
平成２８年度第２回社会教育委員定例会会議録 

 

日 時：平成２９年３月１６日(木) 

午後７時３０分から午後９時 

 場 所：あわら市役所 １階 １０１会議室 

 

(会議日程) 

１ 開  会 

２ 教育長挨拶 

３ 議長挨拶 

４ 会議録の承認 

５ 議 題 

(１) 平成２８年度事業経過報告について 

・  文化学習課所管  ・ スポーツ課所管 

(２) 平成２９年度事業計画について 

  ・ 文化学習課所管  ・ スポーツ課所管 

(３) その他 

６ 閉  会 

 

（出席委員） 

  堀田あけみ  北田   堀川與一郎  三上  徹  長谷川幸子  

山本  篤  林   秀  浅野 直美  宇都宮高栄  辻  邦雄   

 

（委員以外の出席者） 

教育長        大代 紀夫   文化学習課長    笹井 和弥 

スポーツ課長     青池 憲恭   スポーツ課長補佐  大角 勇治 

文化学習課長補佐   小嶋 佳枝   中央公民館長補佐  牧野 喜夫 

郷土歴史資料館長補佐 橋本 幸久   創作の森事務局次長 川﨑 直樹 

芦原図書館      見野部素子   文化学習課     藤井 恭代 

 

【開 会】  

 

【教育長挨拶】  

 

【議長挨拶】 

 

【会議録の承認】 

議長 前回の定例会の「会議録の承認」についてですが、委員の皆様ご意見、ご異



議はないでしょうか。 

議長 特に無いようですので、平成２８年度第１回定例会会議録を承認とさせてい

ただきます。 

 

【議 題】  

（１）平成２８年度事業経過報告について 

文化学習課所管について文化学習課長が、スポーツ課所管についてスポー

ツ課長が各事業の報告を行う。 

 

【質疑応答】 

議長 平成２８年度の事業経過報告についてですが、何か質問はありませんか。 

議長 私の方から一つ。青少年関係で、市子連が行っている危険予知トレーニング

とは、どのようなことをやっていますか。 

事務局 挿絵とか写真とかで、その中でどこに危険があるかを皆で考える研修です。

いろんなシチュエーションがあり、登下校の場面、公園で遊んでいる場面とかが

あります。今回は、新しくできた県立芦原青年の家で、保護者も交えて行いまし

た。 

議長 それは、パネルとかで考えてやっているということで、現場で実際的なこと

もやっていますか。例えば、こう言われたら近くの大人に連絡するとか、もうち

ょっと具体的なことはやっていますか。 

事務局 この研修は、日常的な生活や遊びの中に危険が潜んでいるということで、

ケガに注意しようというトレーニングなんですけれども、そういった連れ去りと

かについては、青少年健全育成市民会議で保護者を対象に研修したりしています。 

議長 わかりました。ほかに、ご質問等はありませんか。 

議長 私の方から一つ。公民館の定期教室ですが、パソコン教室はプロジェクター

を講師が持ってきていると聞いていますが、それはおかしいのではないですか。

講座をするからには、用意しておくべきではないですか。 

委員 私が教室の講師をしています。公民館にプロジェクターは無いので、自分が

持って行っていますが、設定とかにも時間を取られないし、使いやすいというこ

とで、問題ないと思います。 

議長 そうですか。各公民館にプロジェクターは無いのでしょうか。大きな画面で

受講生が見ることができたほうがいいのではないですか。  

事務局 プロジェクターは中央公民館にはありますが、地区館にはありません。 

委員 教室の度にプロジェクターを地区館へ運ぶのも大変です。 

議長 そうですか。会議とかでも使えると思いますので、できたら今後こういう機

器はあったほうがいいと思います。 

   ほかに質問はございませんか。 

   無いようでしたら、次の議題に入ります。 



 

【議 題】 

 （２）平成２９年度事業計画について 

    文化学習課所管について文化学習課長が、スポーツ課所管についてスポー

ツ課長が各事業計画を述べる。 

 

【質疑応答】 

議長 平成２９年度事業計画について、質問がありましたらお願いします。 

委員 ちはやふるの人気もありますし、かるたを公民館でやったらどうですか。指

導者がもういないでしょうか。 

事務局 以前から本荘公民館でやっており、28 年度から細呂木公民館でやっており

ます。教育長からもぜひやってほしいという意向もあり、公民館で取り組もうと

しているところです。 

委員 昔の子ども会はとても熱心で、週に２回も３回もやっていました。 

事務局 現在も、強い子もいて全国大会へ行っています。 

委員 ちはやふる関連で、市の百人一首大会では今年から団体戦もあり、盛り上が

っています。今は読み手のＣＤが出ているので、備え付けたりすると普及につな

がると思います。 

委員 公民館でやれば、学校やＰＴＡも応援してくれると思います。 

事務局 昔の写真を見ますと、会場に入りきれないほどの参加者がいましたね。 

委員 ちはやふるのイベントとかで、やったことがない子でも楽しんでやっていま

す。 

委員 なんでもそうですが、まずはやりはじめて、好きになってもらうことが大事

だと思います。 

議長 では、カルタのことは、公民館で取り組んでもらうということで、よろしく

お願いします。 

   ほかに、質問やご意見はありませんか。 

委員 何回か、IKOSSA の玄関の外の階段で子ども達が座って話をしているのを見か

けます。その子たちが話せる場所があるといいと思います。 

委員 学習室ではしゃべれないため、そうなるのかなと思います。３階の一部屋を

開放したらどうかと思いますが、管理上難しいのかもしれません。 

議長 それなりの場所で、たむろできる場所を作ってあげるといい。今は、どこも

若い子がたむろして賑わってくれるのがうれしいのではないですか。 

議長 すぐに解決はできないかもしれませんが、検討をお願いします。 

議長 ほかにご質問等はございませんか。 

私の方から一つ。公民館に遊具とかは置いてありますか。前に、公民館にニ

ュースポーツの道具を置いたらどうかという話があって、それは予算的に無理と

お聞きしましたが、もっと簡単なドッヂビーとかを置いてみてはどうでしょうか。 



委員 やる場所とかをおさえると、使用料が発生すると思います。 

議長 ふらっと来て、何かできるものがあるといいと思います。 

   地域の活性化として、サロンのように、なにかしら公民館に集まれるといい

と思いますが、お茶を飲んだり話をしたりするだけでなく、少し体を動かせるも

のがあるといいと思います。 

委員 中央公民館とかは、予約で詰まっています。 

委員 発想はいいと思いますが、現実的には無理なのではないでしょうか。 

委員 現実的には皆さんが、早い時期から予約をして調整して部屋を取っているな

かで、ふらっと来て部屋を取れるかというと無理かなと思います。 

議長 なにかしらで、公民館に人が集まる場所になるよう考えてもらいたいと思い

ます。 

委員 希望なのですが、子どもたちに市の歴史をもっとわかりやすく、おもしろく

伝えてもらいたいと思います。小さい時から自分のまちの歴史がわかっていれば、

自分のまちを好きになれて、地域の活性化にも繋がるのではないかと思います。

昔はお年寄りに話を聞いて覚えたものですが、今は家の中でゲームばかりしてい

ます。 

議長 このことについて、郷土歴史資料館の橋本補佐、お願いします。 

事務局 小学校へ出前講座とかのカリキュラムを考えていますが、まだ準備段階で

す。小学生や高齢者向けには、噛み砕いた説明が必要かと思います。 当館にお

ります学芸員がおもしろく歴史を話すことができます。実際、子ども園の園児が

頻繁に来館していますが、その際学芸員が対応し好評を得、リピーターに繋がっ

たりしています。今後も定期的に行なっていきたいと思っております。 

事務局 学校へ出向いて話をするという企画は必要かなと思います。 

議長 資料館の職員も忙しいと思いますので、ボランティアの方に話してもらうの

はどうでしょうか。 

委員 そうですね、立派な方が説明してくださるのもいいですが、近くにいらっし

ゃるおばちゃん、おじちゃん達に話してもらう感じでいいのではないかなと思い

ます。 

議長 語り部のような方ですね。 

委員 語り部を市で育ててもらうといいと思います。 

議長 行政に頼るのではなく、地域で立ち上げないといけないと思います。いろい

ろ資料がたくさんある中で、素人や子ども向けに話すのはなかなか難しい。資料

を集めて自分なりに納得して話さなければならない。吉崎だったら、昔から伝統

で行っている。そういう風に各地域で行えたらいいと思います。 

委員 吉崎は観光ボランティアが入っています。それで、小学校に呼ばれたりして

やったことはあります。しかしこれは慣れないと、ただよく知っているから子ど

もの前で話してと言われても、なかなかできない。そんなに簡単なものではない

です。 



議長 そうですね。地域の歴史を語るとかそういうことができたらいいという意見

が出たということでお願いします。 

議長 ほかになにかご意見やご質問はありませんか。 

   それでは、平成２９年度の事業計画については、承認されました。 

 

【その他】 

議長 その他のことで、なんでも結構ですのでご意見はございませんか。 

委員 東海北陸や坂井ブロックなどいろんな会議がありますが、参加者が少ないの

で、皆さんお忙しいとは思いますが、できるだけ参加してほしいと思います。 

議長 皆さんお忙しいとは思いますが、いろんな意味で、ゆとりがあるといいです

ね。 

   仕事があるため、平日では出席できないとの意見があります。坂井ブロック

の社会教育委員同士で土日にできないかの話になりますね。    

議長 他にはございませんか。では、事務局から事務連絡をお願いします。 

   

【連絡事項】 

平成２９年度の福井県社会教育委員連絡協議会総会及び東海北陸社会教育研究大

会等の開催行事について、事務局から説明。 

 

 

【閉会】 

議長 皆さん、長時間ご審議いただきありがとうございました。また今後ともよろ

しくお願いいたします。 

   


